
 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 23.09.2014, im großen Sitzungssaal  
 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und wird festgestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
 
Der Niederschrift vom 15.07.2014 wurde mit 19:0 Stimmen zugestimmt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzender   

Erster Bürgermeister Richard Reischl  

Gemeinderäte   

Gemeinderat Michael Böswirth  

Gemeinderätin Elke Fiedel  

Zweiter Bürgermeister Martin Gasteiger  

Gemeinderat Thomas Göttler  

Gemeinderat Helmut Gruber  

Gemeinderätin Caroline Heinz  

Gemeinderätin Marianne Klaffki  

Gemeinderätin Eva-Maria Kutscherauer-Schall  

Gemeinderätin Gabriele Michal  

Gemeinderat Ernst Reischl  

Gemeinderat Stefan Ruhsam  

Gemeinderat Franz Schmidt jun.  

Gemeinderat Heinrich Schönwetter  

Gemeinderat Michael Vogl  

Gemeinderat Clemens von Trebra-Lindenau  

Gemeinderat Nikolaus Wallner  

Gemeinderat Simon Wallner  

Dritter Bürgermeister Florian Zigldrum  
 
Entschuldigt fehlen: 

Gemeinderäte   

Gemeinderat Johannes Böswirth Entschuldigt 

Gemeinderat Andreas Schaller Entschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung vom 15.07.2014 
  
 2   Generalsanierung des Bauhofes - Änderungsplanung 
  
 3   Vorstellung des Konzeptes für den Neubau des Kinderhauses Hebertshausen am Stand-

ort "Altes Feuerwehrgerätehauses" Hebertshausen 
  
 4   Antrag auf Teilumnutzung des bestehenden Alten- und Pflegeheimes zur Unterbrin-

gungsmöglichkeit für Asylbewerber, befristet für 1 Jahr - hier: Änderungsantrag zur vo-
rübergehenden Nutzungserweiterung in der nord 

  
 5   Planfeststellungsverfahren Ostumfahrung Dachau 
  
 6   Straßenbenennung für den öffentlichen Feld- und Waldweg Nr. 16 in Goppertshofen, Flur-

Nr. 660, Gemarkung Prittlbach 
  
 7   Vollzug des Allgemeinen Eisenbahngesetzes (AEG); Planergänzung zur Auflösung der 

vorbehaltenen Entscheidung zum Schutz vor ERschütterungen und Sekundärluftschall für 
das Vorhaben "NBS/ABS Nürnberg - Ingolstadt - München, Ausbaumaßnahmen im Be-
reich Wa 

  
 8   20-jähriges Partnerschaftsjubiläum mit Lókút, Ungarn 
  
 9   Sachstandsbericht Arbeitskreis Senioren 
  
 10   Informationen und Anfragen 
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Protokoll: 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Top 1 Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung vom 15.07.2014 

 
Ersatzbeschaffung für den Ladog des Bauhofes  
 
Für den gemeindlichen Bauhof wurde ein Hansa-Mehrzwecktransporter, Typ APZ 1003 M, eine 
Mäh- und Absaugkombi sowie ein KIF-Vario-Schneepflug angeschafft. 
 
 
Mitarbeiter- und Verwaltungsentwicklung 

- Organisationsuntersuchungen in der Kernverwaltung und im Bauhof 
 
Die Bayerische Akademie für Verwaltungsmanagement GmbH wurde mit den Organisationsun-
tersuchungen in der Kernverwaltung und im Bauhof beauftragt. 
 
 
Ausschreibung eines Technischen Mitarbeiters für das Bauamt  
 
Für das Bauamt wurde eine Stelle als Technischer Mitarbeiter/-in (Techniker/-in bzw. B.Ing.) 
ausgeschrieben. 
 
 
Kündigung des Mietvertrages mit der Deutschen Post Immobilienentwicklung GmbH be-
züglich der Mietfläche für die Partner-Filiale im Rathaus 
 
Der Gemeinderat hat der Kündigung des Mietvertrages mit der Deutschen Post zum 31.12.2014 
und einer möglichen Verlegung der Filiale in den Ortsteil Ampermoching zugestimmt. 
 
 
 
 

Top 2 Generalsanierung des Bauhofes - Änderungsplanung 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der geänderten Planung zu. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 12 
Ablehnung: 7 
persönlich beteiligt: 0 
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Top 3 Vorstellung des Konzeptes für den Neubau des Kinderhauses Hebertshausen 
am Standort "Altes Feuerwehrgerätehauses" Hebertshausen 

 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit allen Beteiligten ein Konzept zu entwickeln und 
in der Novembersitzung 2014 vorzustellen. Hierbei ist auch der zukünftige JUZ-Standort zu be-
rücksichtigen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 19 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 

Top 4 Antrag auf Teilumnutzung des bestehenden Alten- und Pflegeheimes zur Un-
terbringungsmöglichkeit für Asylbewerber, befristet für 1 Jahr - hier: Ände-
rungsantrag zur vorübergehenden Nutzungserweiterung in der nord 

 
Beschluss: 
 
Dem Antrag auf Teilumnutzung des bestehenden Alten- und Pflegeheimes zur Unterbrin-
gungsmöglichkeit für Asylbewerber, befristet für 1 Jahr – hier: Änderungsantrag zur vorüberge-
henden Nutzungserweiterung in der nord-östlichen Hälfte des ehem. Bettentraktgebäudes vom 
12.08.2014 wird nachträglich zugestimmt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 19 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 

Top 5 Planfeststellungsverfahren Ostumfahrung Dachau 

 
Beschluss: 
 
Der vorliegenden Ausbauplanung (Plan vom 01.08.2014) wird zugestimmt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 18 
Ablehnung: 1 
persönlich beteiligt: 0 
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Top 6 Straßenbenennung für den öffentlichen Feld- und Waldweg Nr. 16 in Gopperts-
hofen, Flur-Nr. 660, Gemarkung Prittlbach 

 
Beschluss: 
 
Der Feldweg Nr. 16 in Goppertshofen, Flur-Nr. 660, Gemarkung Prittlbach soll den Straßenna-
men „Am Fuchsweg“ erhalten. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 19 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 

Top 7 Vollzug des Allgemeinen Eisenbahngesetzes (AEG); Planergänzung zur Auflö-
sung der vorbehaltenen Entscheidung zum Schutz vor ERschütterungen und 
Sekundärluftschall für das Vorhaben "NBS/ABS Nürnberg - Ingolstadt - Mün-
chen, Ausbaumaßnahmen im Bereich Wa 

 
Beschluss: 
 
Der vorliegenden Planergänzung wird zugestimmt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 12 
Ablehnung: 7 
persönlich beteiligt: 0 
 
 

Top 8 20-jähriges Partnerschaftsjubiläum mit Lókút, Ungarn 

 
 
Nach Rücksprache mit dem Bürgermeister Mihály Surányi findet das Jubiläum nun am 
25.10.2014 in der Schulaula Hebertshausen statt. Geplant ist eine musikalische Umrahmung 
durch die Bayerischen Oberkrainer und den Verein d´Schloßbergler Dachau. Für die Bewirtung 
wird die FF Hebertshausen und Burschen –und Mädchenverein Hebertshausen sorgen. Einge-
laden sind alle Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Hebertshausen. Eine gesonderte Einla-
dung an alle Haushalte erfolgt Anfang Oktober. 
 
 
 
 

Top 9 Sachstandsbericht Arbeitskreis Senioren 

 
 
Am 24.07.2014 hat sich ein Arbeitskreis für Bürgerinnen und Bürger über 60 Jahre gebildet. 
Hintergrund ist die demographische Entwicklung in der Gemeinde Hebertshausen, die es erfor-
dert zeitnah mit den Planungen zu beginnen.  
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Erstes Ziel des Arbeitskreises war es, einen Fragebogen über das Leben in Hebertshausen zu 
erstellen, den alle Bürgerinnen und Bürger über 60 Jahre erhalten werden. Aus den Ergebnis-
sen des Fragebogens werden dann die notwendigen Erkenntnisse durch den Arbeitskreis mit 
dem Gemeinderat umgesetzt. 
 
Der Vorsitzende bittet bei Interesse an der Mitarbeit im Arbeitskreis um Rückmeldung und akti-
ve Teilnahme. Eingeladen ist jeder, der zeitlich, fachlich oder altersbedingt einen Beitrag dazu 
leisten kann.  
 
 
 

Top 10 Informationen und Anfragen 

 
Der Vorsitzende informiert: 
 
- Am Bahnhof Hebertshausen wird künftig ein Kiosk betrieben. 
- Für Bürger wird in der Bücherei und im Rathaus ein WLAN Hotpot eingerichtet. 
- Unfall an der Amperbrücke – Großes Lob und Dank an die Freiwillige Feuerwehr. 
- Brückenhauptprüfungen werden derzeit durchgeführt. 
- Die Tragschicht der Alten Dorfstraße ist fertig, jetzt wird die Bahnhofstraße gesperrt. 
- Um die Kinder sicher zur Schule zu bringen, wird die Umleitung auf die Anlieger beschränkt. 
- In der Mittelschule gibt es eine neue Inklusionsklasse. 
- Die Mittelschule wurde mit neuer EDV, einem Beamer, WLAN und jeweils einem Rechner 

pro Mittelschulklasse ausgerüstet. 
- Am 08.10.2014 findet ein Vortrag "Mittendrin, statt nur dabei!" Inklusion als menschenrecht-

liche Forderung in der ASV Halle Dachau statt. Die Gemeinderäte sind hierzu eingeladen. 
- Der Malteser Hilfsdienst bietet Mahlzeiten-Patenschaften für bedürftige Senioren an. Infor-

mationsbroschüren liegen im Rathaus auf. 
 
Frau Heinz moniert die Verschmutzungen des Rückhaltebeckens im Baugebiet „In der Au – Teil 
Nord“ Außerdem bittet Sie die Eiche am Spielplatz in Prittlbach auf Totholz zu prüfen. Ebenfalls 
sollen die Gullis in Prittlbach gereinigt werden.  
Die Verwaltung hat die Punkte aufgenommen. 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21:38 Uhr 
 
Für die Richtigkeit der Niederschrift: 
 
 
Vorsitzender: 
 
 
 
Richard Reischl 
Erster Bürgermeister 

Schriftführer/in: 
 
 
 
Renate Heigl 
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